

## УЧАСТИЕ КРЕСТЬЯН БЕЛАРУСИ В БОЕВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПАРТИЗАНСКИХ ФОРМИРОВАНИЙ

Десятки тысяч белорусских крестьян бесстрашно действовали в составе партизанских формирований. С первых дней войны одним из важнейших видов боевой деятельности партизан стали диверсии на вражеских коммуникациях. И это не случайно. По наземным коммуникациям осуществлялся основной поток военных грузов на фронт. Главное внимание противником уделялось железным дорогам, общая эксплуатационная длина которых составляла в Беларуси накануне войны 5743 км. Гитлеровцы делали всё возможное, чтобы в кратчайшие сроки ввести железнодорожные линии в эксплуатацию. В свою очередь пристальное внимание им уделялось и со стороны белорусских партизан. Поэтому, начиная с первых месяцев войны на железнодорожных линиях обеспечивавших снабжение группы армий «Центр», а также групп армий «Север» и «Юг», стали осуществляться различные диверсии которые приобрели систематический и всё возрастающий характер. Так, в январе – феврале 1942 г. противник зарегистрировал 11 нападений партизан на железные дороги, в марте – 27, в апреле – 65, в мае – 145, в июне – 262, с 1 по 25 июля 1942 г. – 304 [1, с. 399]. По данным БШПД в мае 1943 г. партизаны Белоруссии пустили под откос 447 эшелонов, в июне – 598, в июле – 761 эшелон противника [2, с. 299]. В 1944 г. партизаны ежемесячно совершали в среднем свыше 620 крушений вражеских эшелонов (без «рельсовой войны» накануне операции «Багратион») [3, с. 104].

Они осуществляли диверсии с помощью минно-подрывных средств, а если их не было, устраивали крушения поездов путём простого разрушения пути. Так, 26 апреля 1942 г. на железной дороге Молодечно – Полоцк партизанская группа крестьянина А.С. Азончика развинтила рельсы на участке между станцией Княгинин и разъездом Кривичи прямо на мосту. В результате крушения эшелона сгорело 18 цистерн с бензином. Мост и телеграфные провода у моста крушения были уничтожены, 2,5 суток дорога бездействовала [1, с. 398; 4, с. 11].

Операции по взрыву железнодорожных мостов играли исключительно большую роль в срыве перевозок противника. Многие из них навсегда вошли в историю. Например, ликвидация 110-метрового железнодорожного моста на реке Дрисса. Мост охранялся гарнизоном около 70 солдат, которые размещались в казарме. Проволочные заграждения и минная полоса закрывали подступы к нему. На ближайших станциях размещались крупные силы врага. Командование бригады «За Советскую Белоруссию» для проведения операции распределило силы следующим образом. Освейский партизанский отряд им. М.В. Фрунзе должен был задержать подход бронепоезда к мосту, в случае если он появится со стороны станции Свольна. Отряд им. М.И. Калинина – обстрелять гарнизон станции Борковичи, чтобы отвлечь противника. Тыл основных сил у переправы со стороны деревни Дерновичи прикрывал Дриссенский отряд им. М.В. Фрунзе. Отряд им. Н.А. Щорса и «Сергея» должны были уничтожить гарнизон противника у моста и обеспечить минирование. Всего для проведения операции выделялось 320 партизан. Это были, в основном, молодые крестьяне, вступившие на путь вооружённой борьбы с врагом. Так, с июля 1942 г. в партизанском отряде им. Н.А. Щорса командирами отделений были крестьяне из деревни Зарочино Россонского района Егор Егорович Ковалёв, из деревни Доброплессы Освейского района Леонид Иванович Кураш, рядовыми бойцами Василий Захарович Буланов и Николай Иванович Полявечко из деревни Якубово Россонского района, Михаил Павлович Якимов из деревни Ражново того же района, Евгений Павлович Зайцев из деревни Марингавзен Лютинского уезда Латвийской ССР и многие другие [4, л. 137, 180, 187, 198]. Утром 4 августа отряды приступили к выполнению операции. В 6 часов, через два часа после её начала, мост был взорван. В результате движение по железнодорожной магистрали Полоцк-Даугавпилс прервалось на 16 суток. А после восстановительных работ пропускная способность дороги снизилась с 60 до 8 эшелонов в сутки, так как железная дорога на повреждённом участке стала однопутной [1, с. 404].

Активное участие принимали также крестьяне в операции, проведенной в ноябре 1942 г. партизанами Минско-Полесского соединения на железнодорожной магистрали Брест – Лунинец – Гомель. Минский подпольный обком партии и штаб соединения разработали операцию по подрыву крупного железнодорожного моста через реку Птичь восточнее станции Птичь. План её под кодовым назва-

нием «Эхо на Полесье» был одобрен ЦК КП(б)Б и БШПД. Утром 3 ноября 1942 г. отряды и группы заняли исходные позиции. В 6.00 операция началась. Несмотря на сильный огонь противника, подрывники уложили под мост свыше 300 кг взрывчатки и подорвали его [4, л. 414].

В целом в операции участвовало 11 партизанских отрядов общей численностью 1300 человек, в основном, местных крестьян, вступивших в ряды народных мстителей. Среди них крестьяне Октябрьского района Полесской области командир отделения отряда «За Родину» Денис Ефимович Синкевич из деревни Шкава, рядовые партизаны Яков Адамович Шейко из деревни Завалёны, Трофим Потапович Молокович из Новой Дубравы, Анатолий Иванович Мельник из Курина, Фёдор Трофимович Одинец из Карпиловки, командир отделения отряда А.Ф. Коваленко – Яков Максимович Мельник и рядовой Харитон Моисеевич Мельник из Курина, пулемётчик отряда им. С.М. Будённого – Николай Иванович Марус из Славковичей Глусского района Полесской области и многие другие [5, л. 24, 32, 55, 74, 187, 270; 6, л. 200].

В бою при выполнении задания погибли комиссар 132 отряда А.А. Тарасов, партизаны А.Я. Бойко, Ф.П. Гавриловский, Х.Р. Горбач, С.Е. Зуев, Б.Н. Коцубинский, М.Е. Москалёв, Г.И. Насанович, И.С. Талыка, Ф.М. Ющенко [1, с. 411].

В результате операции было остановлено движение по важной железнодорожной магистрали на 18 суток, за это время на фронт не смогли пройти более 500 эшелонов, ибо до взрыва моста на восток по нему проходило в среднем 25 – 30 эшелонов в сутки.

По данным БШПД за период с ноября 1942 г. по март 1943 г. партизаны Беларуси уничтожили 49, за май, июнь, июль 1943 г. – 66, а за три года борьбы в тылу врага они взорвали и сожгли 819 железнодорожных и 4710 других мостов [3, с. 499].

Диверсии на железных дорогах не прекращались ни днем, ни ночью. Регулярно выходили на железную дорогу подрывники 152-го партизанского отряда, действовавшего в Могилёвской области. Командование создало пять диверсионных групп. Большая предварительная работа была проведена по изысканию необходимых взрывчатых материалов, обучению бойцов подрывному делу. В одну из групп входил крестьянский сын Николай Борисевич. Бывший секретарь Быховского подпольного райкома партии Е.Т. Андреенков вспоминает: «Накануне войны он успешно окончил среднюю

школу и мечтал учиться дальше. Внезапно вторгшиеся в нашу страну гитлеровцы нарушили его планы. И ему пришлось проходить другую, нелёгкую школу – школу мужества и борьбы. Он знал – такой путь должен пройти каждый честный советский человек. Воевал как все его друзья, закалялся в боях, мёрз в зимнюю стужу, становился настоящим бойцом. Но особенно ему хотелось стать подрывником, чтобы наносить оккупантам более чувствительные удары. И вот 4 марта 1943 г. на железной дороге Бобруйск – Жлобин у деревни Омельно группа подорвала 1 паровоз и 10 цистерн с нефтью. Гордым возвращался из этой боевой операции Николай. Наконец и ему поручили настоящее дело. 27 апреля в том же районе, на этот раз диверсионная группа под командованием Петра Филатова и Николая Борисевича пустила под откос эшелон с живой силой врага, сошли с рельсов и рухнули под откос паровоз и 18 вагонов. Противник понёс большие потери. Теперь подрывное дело стало партизанской профессией Борисевича и его боевых друзей. 30 июня 1943 г. на железнодорожном участке Бобруйск – Жлобин в районе деревни Марусенька группа пустила под откос вражеский эшелон, в результате чего были разбиты паровоз и 14 платформ, на которых повреждено и уничтожено 14 автомашин.

В июле 1943 г. группа спустила под откос ещё два вражеских состава с машинами и артиллерийскими снарядами. Но ребята не ограничивались действиями на коммуникациях противника. Они провели большую работу по вовлечению в отряд молодёжи, изысканию оружия и взрывчатки. За два летних месяца с ними в отряд пришло 26 новых бойцов, и было доставлено 25 винтовок, три ручных пулемёта Дегтярёва, 200 кг тола, выплавленного из снарядов, бомб и мин, а также 170 разных немецких мин и 2800 патронов.

Бои следовали за боями, мужали, закалялись бойцы. Николай Борисевич стал опытным партизаном, ему доверили командование взводом. Кто мог тогда предположить, что в будущем этот скромный крестьянский паренёк станет известным учёным, внесёт выдающийся вклад в нашу советскую науку и будет избран президентом Академии наук БССР. Но путь к этому начался уже тогда. В борьбе с врагом выковывались воля, упорство, мужество» [7, с. 194].

Главную железнодорожную магистраль Брест – Минск – Смоленск оккупанты охраняли особенно усиленно, но и она часто подвергалась ударам партизан. Не давали покоя врагу партизаны отряда им. И.П. Поставалова бригады им. В.И. Чапаева, действовавшие

в Брестской области. 19 вражеских эшелонов было на счету Ивана Петруковича, уроженца деревни Борщи Кобринского района. Ночью 13 июня 1944 г. в районе станции Тавли на железной дороге Брест – Москва Петрукович готовил подрыв двадцатого по счёту эшелона. Его обнаружила охрана и стала окружать. Подпустив врагов на минимальное расстояние, Петрукович взорвал заряд [8, с. 479]. В упорной борьбе с врагом крестьяне проявляли стойкость, мужество и героизм, жертвовали собой, чтобы сорвать перевозки врага, нанести ему урон.

ЦК КП(б)Б постоянно уделял внимание боевым действиям партизан, во все возрастающих размерах направлял в тыл врага оружие и боеприпасы. С 1942 г. на вооружение партизан стали поступать ПРТ – противотанковые ружья, из которых обстреливались паровозы [9, с. 183].

Летом 1943 г. каратели сожгли деревню Пузичи Ганцевичского района Пинской области и вместе с ней 824 жителя. В живых осталось 43 человека. Крестьянин Александр Крейза вступил в партизанский отряд им. В.И. Чапаева бригады им. В.И. Ленина, получил противотанковое ружьё и с группой партизан стал выводить из строя эшелоны противника [10]. В партизанском отряде им. Александра Невского 1-й Дриссенской партизанской бригады в расчёте ПТР был колхозник из деревни Быки Дриссенского района Семён Стефанович Быковский. 20-21 июля 1943г. он обстрелял два вражеских эшелона в результате оба паровоза были выведены из строя. Партизан отряда им. А.В. Суворова той же бригады крестьянин из деревни Дубинино Иван Иванович Николаенко с помощью ПТР вывел из строя 7 паровозов противника [11, л. 35, 12, л. 274 об.]. Пять подбитых из противотанковых ружей паровозов на счету партизана отряда им. П.Н. Литвинова бригады им. А.К. Флегонтова. Павла Исаковича Мицкевича из деревни Гребенец Червенского района, Николая Тарасовича Калеки из деревни Загорье Смолевичского района Минской области [13, л.80, 142].

Всего на вооружении партизан было около 1400 противотанковых ружей, надёжно служивших им для нанесения ущерба врагу [9, с. 183].

Особенно эффективными были действия партизан на железнодорожных коммуникациях в период «рельсовой войны». Отрядам и бригадам определены конкретные участки диверсий. В подпольных партийных органах и штабах партизанских соединений решение

ЦК КП(б)Б и приказ ЦШПД о «Рельсовой войне» были восприняты как важнейшая боевая задача. В ночь на 3 августа 1943 г. около 74 тыс. партизан Беларуси обрушили свой удар на железные дороги противника. Операция продолжалась до середины сентября, а с 19 сентября начался её второй этап под кодовым названием «Концерт», который длился до ноября. Летом 1944 г. накануне Белорусской наступательной операции «Багратион» прогремел третий этап «рельсовой войны».

Можно привести множество примеров активного участия сельских жителей в операции «Рельсовая война». Так, в числе 212 бойцов отряда им. А. Невского 1-й Дриссенской партизанской бригады было 132 крестьянина, 31 рабочий, 30 служащих, 18 учащихся. Все они участвовали в рельсовой войне. На счету крестьянина Владимира Владимировича Балбеки из деревни Воробьёво Дриссенского района 150 м подорванного железнодорожного полотна, Трофима Устиновича Гардея из деревни Божки Дриссенского района 100 метров, Филиппа Филипповича Мокрецкого из деревни Дорожилово Дриссенского района 100 м [11, л. 13, 16, 53, 133.]. Такая же ситуация была и в других отрядах этой бригады. В отряде им. Суворова из 184 бойцов 89 были до войны крестьянами, 35 – рабочими, 24 – служащими, 37 – учащимися. На счету крестьянина Николая Григорьевича Кондратенко из деревни Кожемячино Россонского района 125 м, Ивана Васильевича Липовки из деревни Григорьевцы Дриссенского района 30 м, Фёдора Фёдоровича Тума из деревни Мисниково Дриссенского района 80 м железнодорожного полотна. В партизанском отряде КИМ из 140 бойцов 87 были до войны крестьянами, 35 рабочими, 15 служащими и военнослужащими, 8 – учащимися, в отряде им. В.И. Ленина той же бригады из 179 бойцов – 89 были до войны крестьянами, 36 рабочими, 19 служащими и военнослужащими, 29 – учащимися; в отряде им. С.М. Кирова – из 164 соответственно 106, 22, 21 и 12 [14, л. 182 – 322; 11, л. 1 – 343]. Таким образом, большинство рядовых партизан 1-й Дриссенской партизанской бригады составляли крестьяне. Следовательно, в том, что железная дорога Даугавпилс – Полоцк бездействовала в начале августа 1943 г. 4 суток немалая их заслуга, если учесть, что в «рельсовой войне» участвовали не отдельные диверсионные группы, а почти весь личный состав отрядов.

Простая техника подрыва рельсов давала возможность участвовать в диверсионной работе тысячам партизан, даже не прошедшим

специальной подготовки, но имеющим горячее желание нанести ущерб врагу. В партизанском отряде 1-й Комсомольской бригады «Комсомолец» Барановичской области в числе 200 рядовых партизан было 184 крестьянина. Отряд подорвал в период рельсовой войны 298 рельсов. Во 2-м Комсомольском отряде из 110 бойцов крестьянами были 106. Отряд подорвал 193 рельса [15, л. 1 – 201, 202 – 312].

Массированные удары партизан по железнодорожным коммуникациям противника показали монолитное единство народа, поднявшегося на вооружённую борьбу в тылу врага, продемонстрировали огромную силу, эффективность этой борьбы.

Особо надо сказать о роли местного населения в операциях по разгрому вражеских гарнизонов. 22 февраля 1942 г. отряды Э.Я. Чирлина, А.Ф. Коваленко, М.М. Филитарова и других разгромили вражеский гарнизон на станции Муляровка. Бывший председатель колхоза С.Д. Мельник, оставленный Полесским обкомом партии в тылу врага, колхозник П.А. и И.К. Мельники, А.А. Гринкевич и другие, несмотря на сильный огонь противника, подползли к зданию и подожгли его со всех сторон. Здание вспыхнуло. Из окон стали выпрыгивать фашисты, попадая под прицельный огонь партизан [8, с. 61].

22 августа 1942 г. бойцы 3-й Белорусской партизанской бригады совершили внезапный налёт на гарнизон противника в посёлке Труды. В результате боя было уничтожено 4 огневые точки врага, склад с боеприпасами, нанесён ущерб живой силе [16, л. 2]. Смелостью и решительностью отличились в бою крестьяне-пулемётчики Дмитрий Данилович Гушин из деревни Вериги, Герасим Васильевич Комиссаров из деревни Липники, Николай Алексеевич Горбатенко из деревни Домники Полоцкого района Витебской области [17, л.115; 18, л. 212]. В 1942 г. партизаны совершили нападения более чем на 500 гарнизонов врага, 123 из них были полностью разгромлены, освобождены 14 районных центров [1, с. 438].

В ночь на 21 мая 1943 г. сводная группа отрядов 3-й Белорусской партизанской бригады под общим командованием начальника штаба бригады В.В. Жиганова совершила внезапный налёт на гарнизон в деревне Узница. Противник понёс потери в живой силе [16, л. 233]. В бою отличились крестьяне Алексей Парфёнович Матвеев из деревни Катляны, Иван Борисович Бабовка из деревни Бигуны,

Виктор Тихонович Балабашкин из деревни Узница, Пётр Иванович Горбатенко из деревни Плаксино Полоцкого района [17, л. 41, 97; 18, л.194, 198].

12 января 1943 г. сводные силы партизанских формирований Беларуси, Латвии, Литвы и Калининской области РСФСР разгромили сильно укрепленный гарнизон врага, расположенный в Вецслободе (Латвийская ССР). В операции приняли участие около 800 чел. из белорусских партизанских бригад «За Советскую Белоруссию», Освейской им. М.В. Фрунзе и Дриссенской, основную массу которых составляли сельские труженики [4, л. 173, 180, 198, 231, 278]. В ходе упорного боя партизаны разгромили здание комендатуры, полицейского участка, волостной управы, подожгли почту, спиртзавод, взорвали складские помещения, нанесли врагу ущерб в живой силе, захватили трофеи [19, л. 97 – 98]. Основная цель операции – сорвать отправку в Германию крупных запасов зерна и планируемую врагом карательную операцию против партизанского края на стыке РСФСР, Беларуси и Латвии, - была достигнута.

Успешно громили гарнизоны врага крестьяне в составе партизанских формирований Барановичской области. Так из 200 рядовых бойцов 1-го Комсомольского отряда партизанской бригады «Комсомолец», действовавшей в Мирском, Столбцовском и Кореличском районах, 184 бойца были крестьянами, во 2-м Комсомольском из 110 соответственно – 106. Они разгромили гарнизоны в деревнях Загорье, Дудки, Новогорки, Турец, Кореличи и других, а в ночь на 22 марта 1944 г., объединившись с бригадой им. Г.К. Жукова, проведя тщательную разведку и разузнав пароль, без боя проникли в центр посёлка Мир, блокировали казарму гитлеровцев, разгромили учреждения оккупантов, захватили несколько машин, много лошадей, коров, продовольствия, медикаментов. Связные сообщили, что в большой хлев фашисты согнали жителей окружающих деревень, для дальнейшей расправы над ними. Политрук роты партизанского отряда 1-й Комсомольской крестьянин Н.Я. Климаш с группой партизан бесшумно снял часовых, затем сбил с дверей замки и освободил людей [20]. В рядах бойцов отряда «Октябрь» Первомайской бригады сражался с врагом сын крестьянина бедняка из деревни Руда Липичанская Мостовского района Барановичской области Андрея Белуша Михаил. На его счету было восемь пущенных под откос эшелонов врага. 16 июня 1944 г. партизаны вступили в бой с гарнизоном противника в деревне Куписк Новогрудского района.

Положение осложнилось тем, что на пути партизан был вражеский дзот, из двух амбразур которого били пулемёты. Несколько раз поднимались бойцы в атаку, но пулемётный огонь прижимал их к земле. И вот со связкой гранат вперёд пополз Михаил. После нескольких удачных бросков один пулемёт замолчал, но другой заглушить не удалось. Тогда М. Белуш своим телом закрыл амбразуру. После боя партизаны с почестями похоронили Михаила, а когда кончилась война, его останки перенесли в братскую могилу в Кореличи. На месте его гибели в деревне Куписк установлен памятник-обелиск, а на родине героя в Руде Липичанской – мемориальный знак с надписью: «Земляку Михаилу Андреевичу Белушу, который повторил подвиг Александра Матросова». Именем М.А. Белуша названа улица в Гродно и Мостах. За честь носить его имя борются пионерские дружины. Посмертно М.А. Белуш награждён орденом Отечественной войны 1 степени и медалью «Партизану Отечественной войны» [21].

В зимне-весенний период 1944 г. партизанские отряды Беларуси совершали в среднем ежемесячно более 50 нападений на вражеские гарнизоны. А всего за годы борьбы в тылу врага они разгромили 948 штабов и гарнизонов противника, 29 железнодорожных станций [22, л. 100; 3, с. 110, 449].

Умело используя тактику внезапности, маневренности, опираясь на тщательную разведку планов и сил врага, сочетая удары из засад на гарнизоны врага и его опорные пункты с другими видами боевой деятельности, партизаны изматывали врага, дезорганизовывали его тылы, наносили ему потери в живой силе и технике. «Важные в хозяйственном отношении районы, – призывал ещё в 1942 г. командующий охранными войсками группы армий «Центр» Шенкендорф, – мы вынуждены оставить врагу... предусмотренное обеспечение войск за счёт страны больше не осуществимо». В результате боевой деятельности партизан оккупанты не смогли получить в тыловом районе группы армий «Центр» хлеба, мяса и картофеля, которых могло бы хватить для снабжения 300-тысячной армии хлебом в течение года, мясом – 3, картофелем – 4 месяца [23, л. л. 263; 24, л. 45; 1, с. 439].

Враг не мог смириться с тем, что фактическим хозяином на захваченной им земле оставался непокорённый народ. Гитлер требовал считать борьбу с партизанским движением «равнозначной боевым действиям на фронтах» [25, с. 446]. Наиболее радикальным

средством решения этой задачи являлись, по мнению оккупантов, карательные операции, в ходе которых гитлеровцы пытались покончить с партизанским движением «устрашить гражданское население, захватить и вывезти для нужд Германии рабочую силу, продовольственные ресурсы, другие материальные ценности». На протяжении периода оккупации они провели более 130 крупных карательных операций, наиболее жестокие из которых приходится на 1943 г., зиму 1943/44 и весну 1944 г. [25, с. 233 – 258]

Исключительное мужество и отвагу проявили в борьбе с карателями сельские жители. Весной 1942 г. противник предпринял карательную акцию против партизан, действовавших в треугольнике Витебск – Городок – Сураж. 25 марта он двинулся в сторону Витебска. Партизаны решили заманить врага в ловушку, а затем разгромить. С этой целью разведчик-крестьянин Пётр Селезнёв был направлен в сторону противника, чтобы уточнить личный состав батальона, его вооружение, количество подвод. Эти сведения он передал юному разведчику, крестьянскому пареньку Феде Климовичу, который сообщил в штаб отряда Д.Ф. Райцева, что 500 карателей движутся в сторону Новки. Партизаны решили нанести внезапный удар противнику у деревни Плоты. На чердаке крайней хаты установили пулемёт. Первым номером был Михаил Сильницкий, крестьянский сын из деревни Заполье Витебского района. После многочасового боя, чтобы не попасть в окружение отряд вынужден был отойти. Прикрывая товарищей огнём из пулемёта, М.Ф. Сильницкий уничтожил десятки гитлеровцев. Окружённый врагами, он погиб в рукопашной схватке. Посмертно, 15 мая 1942 г. М.Ф. Сильницкий удостоен звания Героя Советского Союза [26, л. 26, 31; 2, с. 218; 27]. Его имя носили 5 партизанских отрядов. Фёдор Климович за мужество в борьбе против карателей награждён медалью «За отвагу».

3 декабря 1942 г. крупные силы фашистов обрушились на партизан бригады им. К.Е. Ворошилова в Лавском лесу Копыльского района Минской области. Один из батальонов врага двинулся в сторону деревни Лавы, где располагался партизанский госпиталь. На пути карателей в районе деревни Клетиче грудью встали 18 молодых партизан, во главе с крестьянским сыном из деревни Новосёлки Копыльского района Минской области командиром взвода Викентием Иосифовичем Дроздовичем. До войны он работал в сельсовете Клецкого района. В числе отважных партизан были кре-

стьяне: В.М. Астрейко, М.И. Десюкевич, Ф.А. Климович, А.А. Король, П.И. Лыч, Г.П. Никонович, Э.А. Петрашевский, Н.А. Синевич А.П. Харитонович, Н.В. Якимович, А.П. Ясюченя. в течение 4 часов бойцы отбили 8 вражеских атак, уничтожили 85 карателей сорвали намерение противника нанести внезапный удар по бригаде. Своей стойкостью они дали возможность бригаде перегруппировать силы и организовать оборону, эвакуировать госпиталь. Ночью отряды снялись с позиций и оторвались от противника. Все 18 партизан погибли. Их имена увековечены на обелиске у деревни Клетнице, а командиру взвода В.И. Дроздовичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза [28, с. 154; 2, с. 218].

В боях против карателей летом 1943 г. отличился пулемётчик из бригады «Железняк», бывший механизатор Владимир Юльянович Лукашенок. Вместе со своими односельчанами А.А. Качаном и И.И. Лукашонком он отбил не одну атаку врага, принимал участие в разгроме вражеских гарнизонов в Долгиново, Ольковичах, Богомле. Как пулемётчика его ставили на самых решающих участках боя. После освобождения района В.Ю. Лукашенок добровольцем пошёл на фронт. Его фронтовые дороги прошли через Прибалтику, Восточную Пруссию. За боевые заслуги он был удостоен ордена Славы третьей степени, медалей «За отвагу», «За взятие Кенигсберга» и других наград. Когда закончилась война В.Ю. Лукашенок вернулся к профессии земледельца. Более 30 лет он пахал землю, сеял и убирал хлеб в колхозе «Путь Ленина» Минского района [20].

Во время карательных операций в леса под защиту партизан уходили сотни крестьян. Там оборудовались укрытия, сооружались землянки и шалаши. Народные мстители истребляли команды гитлеровцев, угонявших население, освобождали советских людей из заключения, из эшелонов в пути. Так, в начале июня 1943 г. гитлеровцы захватили сельское население в окрестностях Лунинца Пинской области и, погрузив в эшелоны, отправили в Германию. Узнав об этом, партизаны взорвали железнодорожное полотно между станциями Парохонск и Городище. Как только эшелон остановился народные мстители истребили охрану. Основная масса людей ушла в лес, пополнив ряды партизанских бригад Пинской и им. В.М. Молотова [29, с. 276 – 277].

В годы войны крестьянство оккупированной Беларуси, как и всё население нашей страны, жило и боролось во имя одной цели – помочь Красной Армии изгнать и разгромить врага. Наиболее дей-

ственной эта помощь стала с осени 1943 г., когда фронтовые красноармейские части вступили на территорию республики, и достигла максимума эффективности в 1944 г. в период подготовки и проведения Белорусской наступательной операции «Багратион». Действия партизан Беларуси получили высокую оценку командования Красной Армией. В частности, маршал Советского Союза К.К. Рокоссовский отмечал: «Партизаны оказали большую помощь войскам при форсировании рек и захвате плацдармов. Они разрушали коммуникации, чем задерживали подвоз войск противника и переброску их с одного участка на другой. От белорусских партизан мы получали ценные разведданные о группировках и передвижении вражеских войск» [30].

Неоднократно проникали в тыл противника и минировали его грунтовые дороги рядовые партизаны отряда им. М.И. Калинина крестьянин из деревни Челонец Ленинского района Пинской области Степан Николаевич Цуба, крестьянин из деревни Рудня Телеханского района Степан Семёнович Шляшко, из деревни Суличево Пётр Александрович Жук, двух языков захватил в районе деревни Ямник крестьянин из деревни Гурка Дрогичинского района партизан Павел Павлович Бондарук.

Тщательная разведка обуславливала успехи боевой деятельности партизан с их первых шагов в тылу врага. Тысячи белорусских крестьян, вступив в партизанские отряды, находясь по заданию командования на службе у врага или оставаясь в своих деревнях, выполняли опасную работу разведчиков. По данным БШПД в годы войны в стане врага действовали около 43000 разведчиков и связных партизанских отрядов и бригад. Почти 40 % их составляли крестьяне [31, л. 8].

В числе партизанских разведчиков и связных было немало стариков, женщин, детей, объединённых одним желанием сделать всё от них зависящее, чтобы поскорее избавить родную землю от врага. Многие, защищая её, пали в неравной борьбе. В 1941 г. в Минске оккупанты казнили крестьянку из деревни Станьково Анну Александровну Казей. Её сменили в строю бойцов дети Ариадна и Марат. 9 января 1941 г. они участвовали в боях у родной деревни, в декабре 1943г. на слуцком шоссе. Тогда Марат добыл военные карты и планы командования противника. 11 мая 1944 г. около деревни Хоромицкие Узденского района разведчик 200-й партизанской бригады М.И. Казей, окружённый карателями, отстреливался до по-

следнего патрона. Фашисты ринулись к нему, но взрыв гранаты разметал их. Посмертно М.И. Казей удостоен звания Героя Советского Союза [28, с. 204].

В октябре 1942 г. в Червенском районе с Большой земли прибыл кавалерийский отряд под командованием А.К. Флегонтова. Начальник разведки М.И. Аверин установил связь с крестьянкой из деревни Скрябинка Гребенецкого сельского Совета Червенского района Марией Матусевич. Она стала партизанской разведчицей: распространяла в Червене листовки, сводки Совинформбюро, передавала в отряд разведданные. Весной 1943 г. немцы готовили карательную операцию против партизан Червенского района. Чтобы узнать точную дату её начала и силы противника Мария пошла на риск. Решила перевербовать на сторону партизан старшего следователя полиции. Однако эта небезопасная встреча не привела к добру. Предатель донёс на Марию. Её схватили 2 марта 1943 г. вместе со связной Любовью Шаметко в лесу недалеко от деревни Скрябинка, а 6 марта 1943 г. расстреляли. Посмертно 29 ноября 1943 г. Мария Матусевич была награждена медалью «Партизану Отечественной войны» 1-й степени. А трудящиеся района называют червеньской Зоей [32; 33, л. 209].

Шесть сестёр Ховренковых – Надежда, Мария, Матрёна, Анна, Ефросиния и Зинаида из деревни Ганцевичи Шкловского района Могилёвской области на протяжении длительного времени выполняли разведывательные задания групп и отрядов. Им помогали отец Ф.К. Ховренков, партизан гражданской войны. 2 октября 1942 г. от рук фашистских палачей погибла Надежда. В сентябре 1943 г. гитлеровцы схватили Марию. Матрёна, Анна, Ефросиния и Зинаида, находясь в партизанском отряде, выполняли сложные задания связных и разведчиц. Родина высоко оценила подвиг сестёр-разведчиц. Надежда и Мария награждены орденами Отечественной войны 1 степени посмертно, Матрёна и Зинаида – Красной Звезды, Ефросиния и Анна – боевыми медалями.

Героические подвиги партизан, самоотверженно выполнявших свой долг перед Родиной навсегда вошли в летопись Великой Отечественной войны. Более 140 тысяч народных мстителей награждены орденами и медалями, 87 наиболее отличившимся присвоено высокое звание Героя Советского Союза, 59 из них были выходцами из крестьян [28]. Имена павших в борьбе с врагом крестьян рядом с именами рабочих и служащих увековечены в мемориальных памят-

никах и музеях, названиях улиц и площадей, школ и пионерских отрядов. Это свидетельство общенародного признания их подвига.

### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Всенародная борьба в Белоруссии против немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны : в 3-х т. / Гл. редкол.: А.Т. Кузьмин и др. Т. 1. – Мн.: Беларусь, 1983.

2. Гісторыя Беларускай ССР. У 5 т. Т. 4. Беларусь напярэдадні і ў гады Вялікай Айчыннай вайны Савецкага Саюза (1938 – 1945 гг.). Т. 4. – Мн.: Навука і тэхніка, 1975.

3. Всенародная борьба в Белоруссии против немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны. В 3-х т. Т. 1 –3 / Гл. редкол.: А. Т. Кузьмин и др. Т. 3. – Мн.: Беларусь, 1985.

4. Национальный архив Республики Беларусь (НАРБ). – Ф. 1450. Оп. 7. Д. 463.

5. НАРБ. – Ф. 3500. Оп. 7. Д. 488.

6. НАРБ. – Ф. 3500. Оп. 7. Д. 494.

7. Партийное подполье в Белоруссии. 1941 – 1944. Страницы воспоминаний. Витебская, Могилёвская, Гомельская, Полесская области. – Мн., 1985.

8. Из истории партизанского движения в Белоруссии. 1941 – 1944. – Минск, 1961.

9. Якубовский, Н.А. Помощь советского тыла партизанам /Н.А. Якубовский. – Мн., 1973.

10. Шахцёр. Салігорск, 1984, 20 апреля.

11. НАРБ. – Ф. 1450. Оп. 7. Д. 180.

12. НАРБ. – Ф. 1450. Оп. 7. Д. 181.

13. НАРБ. – Ф. 1450. Оп. 7. Д. 434.

14. НАРБ. – Ф. 1450. Оп. 7. Д. 182.

15. НАРБ. – Ф. 1450. Оп. 7. Д. 261.

16. НАРБ. – Ф. 1450. Оп. 4. Д. 24.

17. НАРБ. – Ф. 1450. Оп. 7. Д. 206.

18. НАРБ. – Ф. 1450. Оп. 7. Д. 211.

19. НАРБ. – Ф. 1450. Оп. 4. Д. 258.

20. Мінская праўда, 1986, 23 января.

21. Польшыя. Карэлічы, 1984, 21 апреля.

22. НАРБ. – Ф. 1450. Оп. 3. Д. 127.

23. НАРБ. – Ф. 4683. Оп. 3. Д. 995.

24. НАРБ. – Ф. 4683. Оп. 3. Д. 996.

25. Дашичев, В.И. Банкротство стратегии германского фашизма. Т.2. – М., 1973.
26. НАРБ. – Ф. 9. Оп. 1, д.66.
27. Витебский рабочий, 1985, 17 марта.
28. Навечно в сердце народном. – Мн., 1984.
29. Непокорённая Белоруссия. – Мн., 1963.
30. Гомельская правда, 1943, 22 ноября.
31. НАРБ. – Ф. 1450. Оп. 12. Д. 10.
32. Чырвоная змена, 1983, 20 кастрычніка
33. НАРБ. – Ф. 1450. Оп. 5. Д. 93.

УДК 94(476)

Ю. В. Матусевич

## **УЧАСТИЕ ПОДПОЛЬЩИКОВ-ФАРМАЦЕВТОВ БЕЛАРУСИ В БОРЬБЕ ПРОТИВ НАЦИСТСКОЙ ОККУПАЦИИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

Снабжение лекарственными средствами медицинских служб, формирований и учреждений имеет большое значение для медицинского обеспечения населения, как в мирное, так и военное время. Огромное значение и остроту вопросы обеспечения медицинским имуществом, наличия и заблаговременного создания их резервов, особенно государственного резерва, приобретают в военное время. И если благодаря наличию государственных резервов медицинского имущества и его пополнению, в годы Великой Отечественной войны было налажено бесперебойное снабжение войск действующей армии, то с обеспечением партизанских формирований необходимым медицинским имуществом возникали определённые сложности [1].

Цель исследования – анализ борьбы фармацевтов Беларуси в годы Великой Отечественной войны, находящихся в партизанских отрядах, в рядах подпольщиков и оценка роли подпольщиков-фармацевтов в обеспечении медикаментами партизанских отрядов.

Медицинское имущество, которое доставлялось подпольными организациями, было основным источником пополнения в начальный период партизанской борьбы во всех отрядах и оставалось та-